BÁO CÁO KẾT QUẢ TẬP HUẤN

BÀI 1: Một số vấn đề chung về mô hình trường học mới cấp THCS


I. Thông tin chung


1. Sở GDĐT: Hải Dương


2. Môn học: KHTN

3. Thông tin nhóm (Bao gồm những thành viên tham gia qua mạng)

	STT
	Họ và tên
	Đơn vị
	Điện thoại/email
	Ghi chú

	1
	Bùi Khắc Khải
	THCS Ninh Hòa- Ninh Giang - HD
	khaithcsninhhoa@gmail.com
	



II. Nội dung:


1. Đặc điểm nổi bật của mô hình trường học mới cấp trung học cơ sở là gì?

a. Hoạt động học của HS được coi là trung tâm của quá trình dạy học.

b. Tài liệu hướng dẫn học được thiết kế cho HS hoạt động, học nhóm, tự học; dùng chung cho GV, HS và cha mẹ học sinh.

c. Môi trường học tập cởi mở, thân thiện, hiệu quả; GV với vai trò là người hướng dẫn học, quan tâm đến sự khác biệt trong việc tiếp thu kiến thức của HS.

d. Nhà trường thiết lập mối liên hệ chặt chẽ với cha mẹ học sinh, cộng đồng.

e. Đánh giá HS thường xuyên theo quá trình học tập nhằm kiểm tra và hướng dẫn phương pháp học tập có hiệu quả cho HS.

f. GV có vị trí mới, được bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao trình độ tác nghiệp, đáp ứng vai trò là người hướng dẫn, tổ chức hoạt động học tập, giáo dục, đánh giá học sinh và phối hợp với cha mẹ học sinh và cộng đồng.


2. Điểm quan trọng nhất của mỗi hoạt động học (Hoạt động khởi động; Hoạt động hình thành kiến thức; Hoạt động luyện tập; Hoạt động vận dụng; Hoạt động tìm tòi, mở rộng) trong bài học theo mô hình trường học mới là gì?

a. Hoạt động khởi động
· Mục đích: tạo tình huống/vấn đề học tập nhằm huy động kiến thức, kinh nghiệm hiện có của học sinh và nhu cầu tìm hiểu kiến thức mới liên quan đến tình huống/vấn đề học tập.

· Nội dung: Nhiệm vụ HT trong HĐ "Khởi động" cần đảm bảo rằng HS không thể giải quyết trọn vẹn với KT-KN cũ mà cần phải học thêm KT-KN mới trong các HĐ "Hình thành kiến thức" và "Luyện tập" để hoàn thiện.

b. Hoạt động hình thành kiến thức
· Mục đích: trang bị cho HS những KT mới liên quan đến tình huống/vấn đề học tập nêu ra ở HĐ Khởi động.

· Nội dung: Nhiệm vụ HT nhằm giúp cho HS tự lực chiếm lĩnh KT thông qua: đọc; nghe; quan sát; thực hành; thí nghiệm...

c. Hoạt động luyện tập
· Mục đích: giúp HS hoàn thiện KT vừa chiếm lĩnh được.

· Nội dung: Nhiệm vụ HT nhằm rèn luyện KN áp dụng KT mới để giải quyết các tình huống/vấn đề trong học tập.

d. Hoạt động vận dụng
· Mục đích: giúp HS vận dụng được các KT-KN trong cuộc sống, tương tự tình huống/vấn đề đã học.

· Nội dung: Nhiệm vụ HT yêu cầu HS phát hiện các tình huống thực tiễn và vận dụng KT-KN đã học để giải quyết.

e. Hoạt động tìm tòi mở rộng
· Mục đích: giúp HS tìm tòi, mở rộng thêm những gì đã được học, dần hình thành nhu cầu học tập suốt đời. 

· Nội dung: Nhiệm vụ HT yêu cầu HS tự tìm tòi, mở rộng thêm ND bài học; đây là những HĐ mang tính nghiên cứu, sáng tạo, cần sự giúp đỡ của GĐ, cộng đồng.


3. Hội đồng tự quản học sinh có vai trò gì trong hoạt động học của học sinh trong/ngoài giờ học trên lớp?

a) Tổ chức cho HS tham gia các hoạt động quản lí lớp học
· Hỗ trợ giáo viên chủ nhiệm về quản lí lớp học;

· Quản lí các hoạt động vui chơi;

· Tổ chức các hoạt động nhóm;

· Tự tổ chức các hoạt động giáo dục;

· Truyền đạt ý kiến phản ánh của học sinh trong lớp.

b) Tổ chức xây dựng, quản lí sử dụng và phát triển góc học tập, góc thư viện, góc cộng đồng, bản đồ cộng đồng 
c) Xây dựng nội quy nhà trường

· Các lớp có thể tổ chức thảo luận trong lớp;

· Cử đại diện dự buổi họp chung toàn trường để thảo luận, xây dựng nội quy của trường.

4. Thầy/cô hãy đề xuất giải pháp huy động sự tham gia của cha mẹ học sinh và cộng đồng trong việc giáo dục học sinh.

- Thiết lập và duy trì mối liên hệ với GVCN, GVBM qua gặp gỡ trực tiếp, gọi điện thoại, xem sổ liên lạc hay các kỳ họp phụ huynh học sinh.

- Thường xuyên nắm bắt tình hình học tập, rèn luyện của con ở trường, lớp đồng thời cung cấp thông tinh (diễn biến tâm tư, tình cảm) của con cho GVCN.

- Tham gia đầy đủ các cuộc họp phụ huynh học sinh, các hoạt động khác theo yêu cầu của trường, lớp.

- Nắm bắt thông tin và luôn giữ liên lạc với ban đại diện cha mẹ học sinh, cán sự lớp và bạn bè thân thiết của con.

5. Thầy/cô hãy trình bày những thuận lợi và khó khăn khi triển khai mô hình trường học mới tại trường mình đang công tác.

* Thuận lợi:

- Cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường trẻ tuổi đời trung bình là 32 tuổi nên rất nhiệt tình trong các hoạt động giáo dục học sinh. Đặc biệt là không ngại đổi mới phương pháp giảng dạy…
- Số lớp và sô HS/lớp ít nên rất thuận lợi trong việc triển khai mô hình trường học mới.

* Khó khăn:

- Cơ sở vật chất chỉ mới đáp ứng tối thiểu nhu cầu dạy và học. Nhà trường chưa có phòng học bộ môn, cũng chưa có giáo viên thiết bị nên các giáo viên tổ KHTN rất vất vả trong khâu chuẩn bị đồ dùng – thiết bị dạy học…

- Ninh Hòa là địa phương thuần nông, kinh tế của xã còn khó khăn; đa số phụ huynh mải làm ăn xa chưa thật sự quan tâm tới giáo dục còn phó mặc con cái cho nhà trường.

6. Đề xuất, kiến nghị với Trường, Phòng, Sở, Bộ.

* Đối với Trường:
- Tham mưu với địa phương đầu tư xây dựng thêm các phòng học bộ môn, trang thiết bị…cho dạy và học.

- Tạo điều kiện về thời gian, CSVC, TBDH cho các tổ, nhóm chuyên môn và GV để triển khai công việc. 
- Thường xuyên chỉ đạo tổ, nhóm chuyên môn tổ chức SHCM thông qua hoạt động NCBH, điều chỉnh tài liệu khi thấy cần thiết. 
- Tăng cường công tác xã hội hóa giáo dục; có biện pháp hợp lí để tăng cường sự tham gia của CMHS vào các hoạt động giáo dục của nhà trường.

* Đối với phòng giáo dục:

- Có biện pháp khuyến khích và tạo ĐK về thời gian, CSVC, TBDH, nguồn học liệu,…cho các nhà trường tham gia mô hình THM.

- Tổ chức các hội nghi, hội thảo, sinh hoạt chuyên môn cấp huyện/cụm trường để trao đổi chia sẻ kinh nghiệm, cập nhật thông tin về hoạt động dạy và học theo mô hình THM.
* Đối với Sở giáo dục:

- Xây dựng KH và tổ chức tập huấn cho CBQL, GV các trường tham gia dạy học theo mô hình VNEN.

- Mở các lớp học bồi dưỡng kiến thức Hóa, Sinh cho giáo viên chuyên Vật lí và ngược lại…

- Tạo điều kiện về CSVC, TBDH,… cho các nhà trường tham gia dạy theo mô hình THM.

